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I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 14 fll., — de douö ori 24 fii., — de t r e i  o ri

80 fii. rândul cu litere garmond

Spre solidaritate.
S ib i iu ,  15 Iunie n.

Alegerea de deputat de la Dobra 
va trebui să formeze încă multă vreme 
obiect de discuţie în presa română şi 
în cercurile româneşti, îngrijite de sór- 
tea şi viitoriul poporului româu.

Căci e vorba de o inovaţie, de o 
direcţie nouă dată politicei nóstre, care 
trebue prinsă din tóté părţile, pentru 
a fi bine examinată şi b ne lămurită.

Cetitorii noştri ştiu, că din capul 
locului am aprobat aceea ce s’a întâm
plat la Dobra; ni-am dat din capul 
locului consentimentul pentru a se face 
aceea ce s’a făcut, ear’ după-ce am vă- 
Ţut că încercarea a fost încoronată de 
succes, ni-am esprimat bucuria asupra 
isbâu<jii raportate.

N’am avut în vedere alta de cât 
causa, care este a nóstrá a tuturora, 
şi în serviciul căreia am stat şi stăm, 
— de aceea ne simţim datori a ne mo
tiva atitudinea ce am observat-o.

Ziariul nostru a pledat totdeuna 
pentru activitatea politică a Românilor 
ardeleni, şi necontenit a accentuat ne
cesitatea intrării nóstre în parlamentul 
ţerii, singurul loc unde se pot înşira, 
cu prospecte de succes, plângerile şi 
dorinţele nóstre.

Când am vé<jut deci că începutul 
pe calea acésta se face la Dobra, n’am 
putut să-l privim de cât de o învin
gere a ideii de noi propagate, şi de 
aceea nu puteam de cât să aprobăm 
apucarea făcută pe calea de noi arătată.

Când am vătţut apoi, că candida
tul naţional al cercului electoral Dobra 
a abandonat din programul naţional 
punctul despre autonomia Ardélului, 
n’am putut de cât earăşi numai să ne 
bucurăm, fiind-că şi ideia de a curăţi 
programul nostru de acest balast, care 
în trecut numai pedecă a format pen
tru acţiunile nóstre politice, a venit 
earăşi de la noi.

Sunt mulţi ani de când ziariul 
nostru a lansat întâiu chestia revisuirii’ 
programului naţional şi compunerea; 
lui în aşa formă, ca acela sé-1 pótá 
subscrie fie-care Român, de la vlădică’ 
până la opincă, luând apoi şi angaja-; 
mentül de a lucra din tóté puterile: 
pentru realisarea lui.

Dar’ atunci când noi am propus 
acésta schimbare, trataţi am tost în 
modul cel mai aspru din partea celor 
ce pe atunci erau de alte vederi, şi în 
deosebi fericitul metiopolit Miron, de 
la care se credea că vine ideia, a fost 
atacat cu mare vehemenţă, timbrată 
fiind lansarea şi propagarea ideii sale 
de „mişelăscă tradare naţională“.

Am ajuns însă să vedem cum toc
mai aceia, cari ne combăteau atunci 
cu arme nu tocmai alese, astăzi au 
primit de a lor ideia, şi au dat tot 
ajutoriul posibil, ca ea să iese biruitóre 
din lupta electorală purtată zilele tre
cut« la Dobra.

Nu facem imputare nimănui pen
tru purtarea din trecut faţă de noi şi 
de fostul nostru cap bisericesc, pentru- 
că satisfacţia desăvârşită ni-o afb m în 
faptul, că ideile nóstre, pe lângă tóté 
combaterile vehemente şi necruţătbre 
din trecut, au eşit totuşi de-asupra, şi 
sunt pe cale de a fi îmbrăţişate de tóté 
cercurile politice româneşti.

Multele telegrame şi scrisori de fe
licitare, adresate noului deputat al Do
biéi, din incidentul alegerii sale, ni o 
dovedesc acésta din destul.

Suntem satisfăcuţi deci, văzând că 
semânţa de noi sămănată începe să a- 
ducă fructe bune, cari numai efect bine- 
tăcătoriu pot să aibă pentru némul în 
serviciul căruia ne aflăm.

Intraţi odată pe calea activităţii, 
şi intraţi pe drumul care duce la re- 
visuirea programului naţional şi la eli
minarea din el a punctelor despre cari 
cu siguranţă ştim că astăzi nu sunt 
realisabile, ba din contră, formézá pe
decă chiar şi pentru realisarea celor
lalte, cari ar puté să fie realisate: am 
apucat apoi şl pe calea care ne va 
duce la mult dorita solidaritate naţio
nală, pe care până acuma înzadar am 
aşteplat’o, căci nu putea să vină, peu- 
tru-că pedeca o forma tocmai progra
mul.

Va suna pentru mulţi cam curios, 
că vorbim de solidaritate, tocmai acum, 
când ea a primit lovitura cea mai grea 
şi spărtura cea mai mare, prin alegerea 
de la Dobra.

Dar' ştiut este, că atunci când 
vreau să ’mi clădesc casă nouă, mai 
spaţidsă şi mai bună de cât cea vechiă, 
trebue întâiu să demolez casa vechiă, 
plină de spărturi şi crepături.

A trebuit deci să fie spartă vechia 
solidaritate (care de altcum nici n’a 
prea esistat), ca din ruinele ei să pótá 
eşi cea nouă, din care să facă parte 
toţi Românii!

Nu toţi suntem adecă intransigenţi, 
şi nu toţi putem sé fim  intransigenţi şi 
cu programe compuse din idealuri!

Pentru a pute fi solidari, trebue să 
avem deci întâiu de tóté un program, 
pe care toţi să ’1 putem numi al no
stru, şi pentru a cărui realisare toţi să 
putem întră în luptă. Când îl vom avé,. 
solidaritatea e cu siguranţă inaugurată.' 
Şi credem, că la acest program vomj 
ajunge acum în curând, după ce greu-( 
tatea cea mai mare am început să o* 
aruncăm din e l : autonomia Ardélului,: 
pe care nu ne putem închipui cum şl; 
puteam să o căpătăm — pe teren lega lf

A ten ta t neisbu tit.
Mulţămită sé dăm proniei cereşti că 

putem sé-l numim aşa: atentat neisbu- 
tit. L a  drept cuveni inse nici n a  fost 
atentat, ci incident neplăcut. Caşul e 
următoriul: împăratul si Regele nostru 
plecase Vineri în trăsură, la orele patru 
şi jumătate, din palatul Vienei la Schön
brunn. Pe drum un paralitic s’a apro
piat de trăsură şi a ameninţat cu ba
stonul, lovind în aer. Visitiul a prins  
cu codoristea biciului u n a . din lovituri 
şi bastonul nebunului s’a lovit de rota 
dindérét a trăsurii. Publicul de pe stradă 
a sărit atunci asupra nefericitului om, 
şi era sé-l omoră dacă nu-l mântuia 
poliţia, care l’a dus la secţie. S ’a con
statat că nefericitul e un anume Reich, 
care a fost internat mai de multe-ori 
în casa alienaţilor. Monarchul n’a schim
bat nici un cuvént cu cei din -jurul seu 
asupra incidentului şi nici nu s’a védut 
uici o urmă de emoţiune pe fa ţa  sa.

S v o n i i r i  d e  c r i s ă .  Ministrul-presi
dent, dl Széli a plecat Sâmbătă la Viena, 
pentru a face raport M. Sale despre situaţia 
politică din ţără. Combinaţiunile celor mai 
multe ziare din capitală merg într’acolo, că 
după-ce altă eşire din încurcătură nu este, 
de cât retragerea guvernului de la gulere, 
prim-ministrul a mers la Viena cu demisia 
cabinetului în buzunar, ori apoi pentru-ca se 
primăscă răspunsul Regelui la demisia deja 
înaintată. Prin cercurile politice se fac com- 
binaţiuni chiar şi cu privire la urmaşul dlui 
Séll, care ar fi se fie contele Csăky Albin, 
presidentul casei magnaţilor. Mai sunt luaţi 
apo> în combinaţie contele Andrássy Gyula, 
ministrul de finanţe Lukács şi — Széli Kálmán, 
pe care Regele ar voi sé ’1 însărcineze de nou 
cu formarea cabinetului. Preste puţine zile 
situaţia credem că va fi limpezită pe deplin.

Măcelul din Belgrad.
Selbătăcia de Mercuri nóptea, să

vârşită de oficerii armatei sârbeşti e 
fără părecliiă în istoria timpurilor ci- 
vilisate, putând avé sémán cel mult 
în istoria popórelor străvechi, din epoca 
barbariei.

Nu e deci mirare, că întrâgă lumea 
a rămas consternată la vestea celor în
tâmplate şi că opinia publică a tuturor 
statelor osândeşte fapta barbară a con
spiratorilor.

Căci ori-cât de destrăbălate sé fi 
fost stările ţerişârei sârbeşti sub regi
mul regelui Alexandru Obrenovici, ele 
nu vor puté nici-când să justifice mă
celul grozav şi nu vor spăla nici-când 
pecetea de asasini ordinari, de pe faţa 
celor cari au săvârşit măcelul.

Cu scârbă şi oróre se ’ntórce tot 
sufletul buu de cătră aceste barbarii, 
şi totul ce mai póte în câtva să serviască 
întru salvarea unei minuscule părţi de 
cinste pentru poporul sârb, e frumósa 
ţinută a gardei palatului, care a murit 
până la unul, luptând să împedece in
trarea conspiratorilor în palat, —  şi 
dór’ speranţa, că provincia, aflând despre 
ororile sevirşite, le va înfiera după merit.

Că ce au câştigat nentru ţâră conspi
ratorii, prin măcelărirea părechei regale J 
şi a celor diu jurul ei, ce va urma 
după acésta ? — e taină încă. Probabi- 
bilitatea însă, mai ales de se vor adeveri 
ştirile despre incendiarea Belgradului, 
e mai mult pentru urmarea anarchiei 
şi — póte a unei revoluţiuni. . .  .

Cu privire la cele întâmplate com
pletăm raportul nostru diu numărul 
trecut, prin urmátórale:

Conspiratorii, cari toţi sunt din partidul 
radical, au câştigat pentru planul lor pe ofi
cerii regimentului de infanterie Nr. G, în frun
tea cărora erau colonelii Misiei şi Masin 
(cumnatul reginei, după bărbatul prim al ei).

Mercuri sera Misiei a comunicat oficeri- 
lor că preste nópte regele trebue silit să 
abzică. La ora 1 după miezul nopţii oficerii 
au mers la palat, intrând în parcul aceluia, 
nu pe porta principală, ci trecând prin pala
tul ministru-presidenţial. O parte a gardei 
li s’a opus; oficerii au împuşcat însă pe toţi 
cari li se puneau în cale. In portal îi aştepta 
colonelul Mihail haumovici, prim-adjutantul 
militar al regelui, carei-a condus la aparta
mentele regelui.

La auzul puşcăturilor din curte regele 
a dispus încuiarea uşilor, apoi împreună cu 
generalul Lazar Petrovici, care era la el, 
s’au înarmat cu revolvere. Naumovici a în

ceput sé bubue în uşă. întrebat de regele 
că ce voeşte, a răspuns că armata-i pretinde 
abzicerea, sé deschidă deci uşa şi sé subscrie 
actul de abzicere. Primind răspuns negativ, 
oficerii au cercat sé spargă uşa cu săbiile, 
dar’ nu li-a succes. Atunci Naumovici a pus 
sub ea o cartuşă de dinamit, care a spart’o 
tot ţanduri, dar’ a rupt în bucăţi şi pe Naumo
vici.

Deschidendu-li-se astfel calea, oficerii au 
întrat la regele, care stătea la ferăstră, ear’ 
înaintea lui generalul Petrovici. Acesta, când 
a vădut că oficerii înaintăză spre regele, a dat 
foc, culcând la pămănt pe căpitanul Mihail 
Ristici.

In clipa următore însă a sărit lângă el că
pitanul Dimitrievici şi l’a împuşcat în tâm
plă, ear’alţi 36 oficeri imediat după acesta au 
descărcat revolverele asupra regelui, care fără 
să mai potă da un cuvânt barem, a cădut jos. 
După aceea au deschis ferăsta şi l’au arun
cat în stradă. Au pătruns apoi în apartamen
tele reginei, — după ce au împuşcat pe loco
tenentul Masin care era de pază la uşă, — 
şi au împuşcat’o şi pe ea, cu mai multe puş- 
cături.

Regele a murit la 2 ore şi 15 minute, 
în timp ce în palat se continua măcelul, ear’ 
în faţa palatului se adunase mare mulţime de 
popor.

O altă versiune e următorea: Mercuri 
nóptea reg. 6 (nu 18, cum spuneau telegra
mele prime) a încunjurat palatul, ear’ oficerii 
au pătruns în apartamentele regelui, după-ce 
cu ajutoriul soldaţilor lor uciseră preste o sută 
de gardişti, cari voiau să le împedece intra
rea în palat. Spărgând uşile cu dinamit au 
întrat la regele, de la care colonelul Naumo
vici a pretins să subscrie actul de abzicere, 
la ce regele strigându-i: trădătoriule!, l’a îm
puşcat. A urmat apoi măcelul, trupul regelui 
şi al reginei au fost aruncate pe ferăstă, ear’ 
o salvă de tun a anunţat poporului că regele 
şi regina sunt morţi.

Rapórtele particulare ale ziarelor din 
Berlin spun că regina nu a fost împuşcată, 
ci tăiată cu săbiile aprópe tot bucăţele, ear’ 
cu privire la uciderea regelui, un conspirator 
care şi el fusese eu ceilalţi în palat, zice că 
au aflat pe regele desbrăcat, cum sărise din 
pat, şi în momentul când a voit să se re
tragă în o altă odaie au descărcat asupra lui 

I 30 revolvere de odată. Acelaşi spune, că au 
ucis, tăindu-i cu săbiile, şl pe cei doi fraţi ai 
reginei, oficeri, şi au împuşcat pe Ţinţariu 
Marcovici şi pe Pavloviéi, foşti miniştri, cari 
s’au opus arestării. Surorile şi nepoţele regi
nei n’au fost ucise, ear’ ministrul de interne 
şi fiică-sa au fost numai răniţi. Ceilalţi foşti 
miniştri ai regelui sunt arestaţi.

Lista victimelor, afară de gardiştii căluţi 
întru apărarea regelui, e următorea: regele 
Alexandru, regina Draga, ministrul-president 
Ţinţariu Marcovici, generalii Velimir Teodoro- 
vici, Iovan Petrorici, Milovan Pavloviéi, ma
reşalul de curte Nicolaevici şi fraţii Lunieviţa 
(fraţii reginei).

Cadavrul regelui şi reginei, după ce au 
fost secţionate, au fost înmormântate Joi nóptea 
în cripta familiară a Obrenovicilor, în cimite- 
riui S. Marc. Prohodul a fost oficiat de şepte 
preoţi, în cea mai deplină linişte, durând de
la ora l x/a până la 3 după miezul nopţi. A 

*
Se dă ca sigură ştirea, că prinţul Ca- 

rageorgevici nu e proclamat rege, şi nici nu e 
în Sârbia, ci se află încă tot în Geneva. In 
privinţa urmaşului are să se hotărască abia 
azi (Luni), pe când e convocată adunarea na
ţională. Sunt în acesta privinţă trei păreri^ 
guvernul nou, care-şi dă numire de radical- 
estrem, e pentru prinţul Mirko (fiul principe
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lui Nichita al Muntenegrului, căsătorit cu fiica 
generalului Constantinovici, verişoră a regelui 
Alexandru); armata e pentru prinţul Petru 
Carageorgevici, un partid voeşte domnitoriu 
străin, ear’ unii voesc republică.

De altcum situaţia începe a se încurca, 
provincia nu aprâbă asasinarea părechii re
gale. Se prevăd turburări grave, cari posibil 
că vor fi isbucnit deja azi, cu ocasiunea în
trunirii scupciuei mari.

*
Conducerea afacerilor ţerii o face guver

nul provisoriu, constituit sub presidenţia lui 
Avacumovici, care a luat tote măsurile de 
lipsă, ca liniştea şi ordinea să fie menţinută 
în ţără. Proclamaţia pe care guvernul a adre- 
sat’o imediat după uciderea suveranilor sâr
beşti poporaţiunii ţerii, e de următoriul cu
prins :

„Azi nópte regele Alexandru şi regina 
Draga au fost asasinaţi cu focuri de puşcă. 
In acest moment grav şi fatal, amicii patriei 
nóstre şi ai poporului nostru s’au întrunit şi 
au format un guvern. Aducând acestea la cu
noştinţa poporului sârbesc, guvernul este în
credinţat că poporul se va grupa împrejurul 
seu şi ’1 va ajuta să menţină pretutindenea în 
ţără ordinea şi liniştea.

„Guvernul aduce la cunoştinţa tuturor 
că cu începere de astăzi chiar Constituţiunea 
de la 6 April 1901 este din nou pusă în 
vigóre şi că adunarea naţională, disolvată 
prin proclamaţiunea de la 24 Martie vechiu, 
este convocată pentru ziua de 2 Iunie stil 
vechiu la Belgrad.“

Urmăză apoi semnăturile noilor miniştri, 
cari sunt: Jovan Avacumovici, presidentul 
consiliului; Lyubomir Kaljevici, la afacerile 
străine; Stojan Protici, la interne; George 
Gencici, la comerciu; generalul Jovan Ata- 
naskovici, la răsboiu; doctorul Vojislav Velj- 
kovici, la finanţe; colonelul Alexandru Masin, 
la lucrările publice; profesorul Ljubomir Sto- 
janovici, la culte; Ljubomir Şimkovici, la 
justiţie.

De notat, că după ce s’a lăţit vestea în 
Belgrad despre uciderea părechii regale, ca
sele au fost pavoazate cu stăguri naţionale, şi 
musicele au cutrierat stradele tote, cântând 
cântări vesele naţionale. în loc de doliu, ve
selie !

*
Cu ocasiunea secţionării cadavrelor pă

rechii regale a Sârbiei, făcută de medicii Dr. 
Eugen Michi şi Dr. Demosten Nicolaevid, au 
fost aflate în trupul regelui treizeci şi şise 
glânţe de revolver, ear’ în trupul reginei au 
fost aflate patrusprezece. Nu li-a fost ínsé destul 
ucigaşilor, ci au mai şi tăiat’o cu săbiile: de 
sus de la pepi pănă jos la pântece ’i era des
picat trupul. Se confirmă deci, în mod autentic 
versiunea care spunea că treizeci şi şese oticeri 
au puşcat deodată în regele, şi că regina a 
fost taiată cu săbiile.

Iubirea de patrie şi de ném.
Cuvânt de deschidere

rostit de comisariul consistorial G. IL a n g o , 
presbiter, cu ocasiunea conferenţei învăţător eşti 
ţinută în Fenaţe (cercul X I V )  la 23 şi 24 
April 1903 st. v., cu învăţătorii din proto- 
presb. gr.-or. rom. Cetatea-de-pétrá şi Solnoc.

(Urmare).
înainte de tote vom spune copiilor, că 

acesta este ţara câştigată şi apărată cu sân
gele strămoşilor noştri, în care şl noi trebue 
să trăim şi să murim. Le vom spune, că 
acesta este pământul atât de mult frământat 
şi udat cu sângele şi lacrimile părinţilor no
ştri în vremi de robie, când în luptele secu
lare împuţinaţi fiind n’au mai putut opri po- 
voiul duşmanilor puternici şi număroşi câţi 
frunză şi iarbă, ce au năvălit asupra lor. Le 
vom spune, că acesta este pământul lucrat 
de părinţii noştri pentru-ca din sinul lui să 
ne potă căştiga hrana de tóté zilele. Mai pe 
sus de tóté însă, în legătură cu acesta vom 
căuta să deşteptăm şi întărim în copii şl sim
ţul de recunoştinţă şi pietate faţă de străbunii 
noştri, cari atât de mult s’au luptat pentru-ca 
să ne potă lăsa şl nouă moştenire sântă acest 
pământ; acăsta nu ne va împedeca să le ară
tăm şi păcatul cel greu înaintea lui Dzeu şi 
ruşinea cea mare înaintea ómenilor, când ci
neva nu-şi iubeşte patria şi nămul, pentru 
care este atât de frumos a şi muri în cas de 
lipsă.

Le vom spune mai departe, că ţâra are 
un domnitoriu, care este părintele tuturor ce
tăţenilor fără deosebire de confesiune, de 
naţiune şi de s ta re ; le vom spune că acel 
domnitoriu îşi are sfetnicii sei, cu cari îm
preună şi cu representanţii poporului din 
dietă şi cu alţi bărbaţi harnici şi luminaţi 
din comitate, oraşe şi sate, aduce legi pentru 
înaintarea binelui tuturor şi pentru apărarea 
cinstei, averii şi vieţii tuturor cetăţenilor în 
contra făcătorilor de rele; le vom spune, că 
are o armată şi alţi păzitori, prin care ne 
apără în contra duşmanilor din afară şi din 
lăuntru, şi în care este atât de frumos a servi, 
căci prin aceea şl noi ne facem apărători ai 
ţerii şi tuturor celor iubiţi ai noştri; apoi le 
vom spune, că avem judecători, cari ne fac 
dreptate când ne asupreşte cineva; şcole, 
unde învăţăm atâtea lucruri bune şi frumóse; 
biserici, unde preoţii predică cuvântul lui 
Dzeu pentru mântuirea sufletelor nóstre ; in- 
stituţiuni, pentru grijirea bolnavilor şi ajuto
rarea săracilor, etc. etc., şi în fine le vom 
spune, că şl locuitorii cari nu sunt de o cre
dinţă şi de o limbă cu noi, încă sunt fraţii 
noştri, şi că la cas de lipsă după puteri şl 
pe aceştia trebue să-i ajutorăm şi apărăm.

I Dar’ mai pe sus de tóté trebue sé deşteptăm 
I şi întărim în ei iubirea faţă de credinţa şi 
I limba strămoşăscă, pentru care străbunii no

ştri atât de mult au suferit, pentru-ca să ni-o 
potă lăsa şi nouă de moştenire sântă fiăscă.

Ear’ pentru ca acăsta iubire de patrie 
şi nem să fie durabilă, trebue să o sădim în 
inima copiilor de timpuriu, încă de la prima 
lor păşii’e în şcolă. Pentru-ce? Pentru-că în 
genere numai primele impresiuni sunt de du 
rată mai lungă, ba chiar de durată stătătore, 
căci tóté celelalte ulterióre, sub greutatea 
împrejurărilor din viăţa de mai târziu se în
tunecă ori se şterg cu totul. Ideile şi impre- 
siunile câştigate în copilărie sunt mai puter
nice, pentru-că fiind încă atunci inima copi
lului ca un pământ virgin, se înrădăcinăză 
mai afund, şi numai anevoe pot fi copleşite 
de cele urmate mai târziu.

Iubirea de patrie şi ném mai trebue să 
fie în armonie cu mintea, cu inima şi cu voinţa 
copilului. Trebue să-l convingem, că iubirea 
de patrie şi năm nu este numai o datorinţă 
din recunoştinţă şi pietate faţă de străbunii 
noştri şi pentru binele ce 1 primim de la pa
trie şi năm, ci ea este şl o necesitate pentru 
binele personal, care nu se póte promova 
fără promovarea binelui comun, şi că nepro
movând binele comun, în cas de lipsă nici noi 
nu putem conta la ajutoriul deaprópelui no
stru, — chiar abstracţie făcând de la mustra
rea conştiinţei, că nu ni-am făcut datorinţa 
şi totuşi voim să ne împărtăşim de binele co
mun şi omenii să ne cinstăscă.

După ce ni-a succes a convinge copilul 
despre necesitatea iubirii de patrie şi năm, 
arătându-i: cum şl în familie fie care membru 
din casă trebue să lucreze după puterile sale, 
pentru-ca familia să se potă susţină, — fiind 
şi patria o familie mare în felul ei — trebue 
să deşteptăm şi întărim în el sentimentul iu
birii cătră tot ce e bun şi frumos pentru 
promovarea binelui comun, spunându le, că 
odată şi ei vor fi chiămaţi să lucre pentru 
promovarea aceluia, şi că dacă s’ar subtrage 
de la aceea, câtă ruşine şi-ar atrage înaintea 
ómenilor pentru tóté timpurile şi ce păcat 
ar face înaintea lui Dzeu, păcat ce nu va ră
mână nepedepsit.

Deci punându-le tóté acestea înainte şi 
aducându-le pilde potrivite din Istoria biseri- 
căscă şi profană, vom căuta să le întărim şi 
voinţa spre a face binele şl a urî răul, căci 
iubirea binelui numai aşa are valóre, dacă în 
urma voinţei întărite se manifestăză şi prin 
fapte — la fie-care om după puterea lui. 
Dacă însă lipseşte cuiva puterea de a face 
vre-o faptă mare pentru binele comun, atunci 
dee mână de ajutoriu altora spre a săvârşi, 
ori însoţăscă-se mai mulţi pentru săvârşirea 
ei, dar’ nici-odată să nu caute a pune pedeci 
nimănui când voeşte să facă vre-un bine.

La deşteptarea sentimentului iubirii de 
patrie şi năm mai trebue să fim cu conside
rare la natura, etatea şi individualitatea co
pilului. La natura lui, pentru-că nu toţi co
piii trăesc într'un cerc familiar ori într’un 
mediu social atât de fericit, în cât să potă 
avă deja de acasă idei corecte despre iubirea 
de patrie şi năm ; la etatea lui, pentru-că co
pilul nu este capabil de priviri mai largi asu
pra binelui comun, şi cum fără de acestea

nu se póte asigura pe durată mai lungă bi
nele privat; şi la individualitatea lui, pentru- 
că nu toţi copiii sunt înzestraţi de la natură 
cu facultăţi spirituale şi cu sentimente egale 
pentru a pută pricepe şi voi iubirea de pa
trie şi năm în aceeaşi măsură. — Deci şl aici 
vom începe de la apropiat — din familie şi 
şcolă, de la cei de-o credinţă şi limbă cu noi 
— şi aşa vom merge la îndepărtat, la cei de 
altă credinţă şi limbă, dar’ concetăţeni ai no
ştri, şi în urmă la totalitatea omenimei — la 
iubirea de aprópelui în sens mai larg — după 
analogia cum se lărgesc mereu cercurile va
lurilor în urma petrii aruncate în apă. Şi 
pentru-ca să putem face acăsta mai cu succes, 
va trebui să le arătăm : cum este omul avi- 
sat a trăi în societate (biserică, năm, patrie 
etc.), căci numai aşa se póte ferici şl pe sine 
în particular şi în familie.

(Va urma).

Sfinţirea bisericii din Sinaia.
Ca întregire a raportului din numărul 

trecut despre sfinţirea bisericii din Sinaia, 
dăm astăzi frumósa vorbire a M. Sale Rege
lui Carol şi respunsul dlui Cantacuzino.

Regele Carol a vorbit, din uşa bisericii, 
următorele:

„Preste două văcuri au trecut de când 
spătarul Mihaiu Cantacuzino a ridicat aci în 
mijlocul pădurilor nepătrunse, o bisericuţă cu 
chiliére, încunjurată cu ziduri, ca loc de re
culegere şi liman de odihnă şi adăpostire pen
tru trecătorii rătăciţi. Sute de ani acest sfânt 
aşezământ a rămas departe de sgomotul lu- 
mei, ferit de vijeliile ce sguduiseră ţăra. Mai 
târziu, când mişcarea comercială întră Româ
nia şi Transilvania a început a se desvolta, 
s’a mărit schitul şi s’a clădit încă o biserică 
mai încăpetore, care a atras mii de credincioşi 
din totă împrejurimea.

„Scumpe şi dulci amintiri Ne lăgă de 
acăstă vechiă biserică, acuma dărîmată, în 
care am înălţat cu Familia Mea, mai bine de 
un sfert de văc, rugile Nóstre cătră Atotpu
ternicul.

„In acest lung şir de ani mănăstirea 
Sinaia a fost scaunul Meu domnesc, primind 
astfel o sfinţire istorică.

„In acest timp, doi ani după răsboiul 
glorios pentru neatârnare, valea Prahovei a 
fost înzestrată cu calea ferată, care a legat 
acăstă regiune, odinioră sălbatică, cu ţăra şi 
străinătatea, şi s’a ridicat Castelul Peleşului, 
devenit ISgănul dinastiei române. Tot atunci, 
ca prin farmec, s’a înfiinţat pe pólele mănă- 
stirei un orăşel care îl încinge ca un brîu 
minunat.

„Astfel pustia, vecinie cutreerată de Bi
hari şi făcători de rele, s’a preschimbat în 
adevărat raiu al cărui renume trece departe 
preste hotarele României.

„In faţa acestui avânt neaşteptat, Eforia 
a hotărît să reclădăscă biserica cea mare pe 
vechile ei temelii. După o trudă de mai mulţi 
ani, o biserică nouă, bogat împodobită, se 
înalţă astăzi înaintea ochilor noştri; ea stră
luceşte cu o nouă splendóre, vrednică de des- 
voltarea şi însemnătatea locului, şi din tur
nurile ei clopotele răsună departe priu munţi 
şi văi, chiămând earăşi pe credincioşi la slujbă.

„Bisericile şi mănăstirile sunt aprópe 
singurele monumente ce ui-au rămas din tre
cut; ele au astfel o însemnătate deosebită 
pentru istoria patriei, căci inscripţiunile pă
strate pe zidurile lor au fost de multe-ori 
singura călăuză a istoricului pentru a deter
mina domnia hospodarilor, obîrşia nămurilor, 
cârmuirea vlădicilor şi faptele răsboinice.

„Fie, ca acăstă frumosă biserică astăzi 
tîrnosită, cu hramul Sfintei Treimi, de înalt 
Preasânţia Sa Metropolitul Ungro-Vlachiei, 
Primat al României, în al 38-lea an al Dom
niei Mele, să amintăscă încă în vremurile cele 
mai depărtate marea epocă a redeşteptării 
naţio ale, a neatîrnării şi a înălţării României.

„Rog pe Dumnezeu să binecuvinteze 
acest sfânt lăcaş, ridicat în creerii Carpaţilor 
spre cinstea şi slava Lui.

„Voiu păstra o amintire scumpă de a- 
căstă frumosă serbare, la care cu o vie plă
cere am luat parte, şi mulţămesc călduros 
Eforiei de însemnatul ei sprijin pentru des- 
voltarea şi înfrumseţarea Sinaiei, de care ne 
putem mândri astăzi şi pe care o privesc ca 
un adevărat mărgăritar al regatului României.“

Răspunsul dlui Cantacuzino a fost u r 
mătoriul ;

Sire, D6mnă, Alteţe Regale!
Fie-mi permis, după cuvântarea Maje- 

stăţii Vóstre, a rosti câteva cuvinte în numele 
Eforiei, a instituţiunei de binefacere în înţe
lesul cel mai larg al cuvântului, ai cărei ad
ministratori avem onóre a fi.

Două simţăminte au însufleţit pe funda
torii acestei mari opere de caritate, şi acăsta 
se alevereşte cu prisos prin chrisóvele după 
vremuri: filantropia şi pietatea.

Aceste două simţăminte au trebuit în- 
totdeuna să călăuzăscă Eforii chiămaţi a ad
ministra averea lor.

Serbarea de azi răspunde unuia din a- 
cestea simţăminte, pietatea, şi suntem fericiţi 
că tot nouă, cari am început acum patru ani 
reclădirea acestei biserici, ne este dată ne
asemănata cinste de a primi Maiestăţile Vó
stre şi AA. LL. Regale la sfinţirea ei.

Legenda spune, că în anul 1C95, Spă
tarul Mihail Cantacuzino a plecat călare din 
vama Câmpinei pentru a căuta şi alege un 
loc unde să clădăscă mănăstirea pe care o 
făgăduise în rugăciunile sale, dacă va scăpa 
din surghiunul la care fusese osândit de Sultan 
în urma pîrei ce i-o aduseseră boerii din ţără.

Osténéla acestei călătorii de esplorator 
într’o regiune pustie, care servia mai mult 
de adăpost tâlharilor, n’a fost zadarnică, căci 
a putut descoperi acest loc încântător la pó
lele Bucegilor.

Aci a hotărît zidirea schitişorului Sinaia, 
împrejmuindu-1 cu un patrulater de ziduri 
gróse în cari chiliile călugărilor se par a fi 
scobite: adevărate meterezuri în dosul că
rora să se potă adăposti călugării şi sihastri 
ce se aflau prin acele locuri puţin sigure.

Istoria contimporană ne spune şl ea, că 
în anul 1866, Alesul ţerei, Acela care întrupa 
tóté aspiraţiunile Românilor, a întreprins ş 
el o călătorie de esplorare într’o ţără încă ne
cunoscută Lui, dar’ pe care o considera ca 
pe a Lui şi pentru care avea dragostea ce 
se cuvinea să o aibă cel dintâiu român.

Dumnezeu a voit, ca Augustul Călător 
să visiteze aceste locuri. Amintirea lor trebue 
să fi fost adâncă, căci la anul 1871, Domni- 
toriul Carol însoţit de Principesa Elisabeta, 
au ales ca loc de vilegiatură modestele chi
liére ce se văd aci, şi pe cari vom căuta să 
le păstrăm ca un nepreţuit odor.

Din acăstă clipă viitoriul Sinaiei era a- 
sigurat.

Sé se ridice acest castel şi sl fie Ugănul 
dinastiei nóstre, — a poruncit regele. Stăgul 
ţerei fîlfîe mândru astăzi pe falnicul castel. Ear’ 
neuitatul bard al României a înscris pe dîn- 
sul aceste patru versuri, cari zic mai mult de 
cât o întrăgă carte de istorie:

Eu Carol şi al Meu popor 
Zirtit’am într’un gând şi dor:
In timp de luptă un Regat,
In timp de pace-al Meu Palat.

Astfel, sub înaltul îndemn al Regelui 
nostru încetul cu încetul Sinaia se transformă : 
noue drumuri se construesc, se clădesc: spi
talul, hotelul, vilele se înalţă ca prin farmec din 
pământ, oraşul se canalisăză, se luminăză cu 
electricitate, ear’ Peleşul, acest nesecat isvor, 
nu numai de apă ci şl de bunătăţi, captat în 
cursul său superior, dă întregei Sinaie o apă 
rece şi curată.

Fie-mi permis a aduce aici un omagiu 
memoriei unui dispărut, care a fost un factor 
puternic în acăstă transformare a Sinaiei: 
Principele Dumitru Ghika. Reclădirea biseri- 
cei, prin urmare, se impunea. Era ruinată; 
nu mai corespundea nici cadrului în care se 

afla, nici cinstei pe care o datorăm memoriei 
fundatorului acestei mănăstiri.

Planurile au fost întocmite şi clădirea 
în parte efectuată de dl architect G. Mandrea; 
după d-sa dl architect Pompilian a dus la 
bun sfîrşit acăstă operă.

Dl Lecomte du Nőiig, — acest specialist 
fără semăn, nu ni-a numărat nici criticele, 
nici poveţile. Binevoiască a primi espresiu- 
nea gratitudinei nóstre.

Pe de-asupra tututuror însă, un minunat 
architect, care multe a clădit şi a întemeiat 
în acăstă ţără, a urmărit cu un neasemănat 
interes, aşi pută zice, zi cu zi, lucrările ce se 
făceau.

Şi ca încoronare, astăzi, coborînd de 
pe tronul Seu, unde domneşte cu atâta demni
tate şi înţelepciune, a venit pentru-ca prin 
presenţa Sa să dee o solemnitate şi mai mare 
acestei serbări, se facă, ca pe lângă serbare 
se fie pentru noi şi o sărbătore,
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Sire, amintirile tóté, din ziua binecu
vântată în care Majestatea Vostră aţi pus 
piciorul pe pământul acestei teri, ne umplu 
inimile cu un simţământ de nesfîrşită dragoste, 
pe care cerem voie a’l depune, ca slab tribut 
al recunoştinţei nóstre, la piciórele Majestăţii 
Vóstre.

Fie, ca încă timp îndelung, cu aceeaşi 
voinţă, cu acceeaşi bărbăţie, se clădiţi, se în
temeiaţi şi se inauguraţi, şi acesta pentru cel 
mai mare bine şi cea mai mare fericire a 
scumpei nóstre ţări.

Fie, ca fermecătorele şopte ale Peleşului 
se inspire încă mult timp geniul celei mai 

bune şi mai graţiose Regine.
Fie, ca din legănul ce Majestatea Vó- 

strâ aţi întemeiat, se iasă o dinastie puternică 
şi mare, care să asigure viitoriul Itomăniei.

Să trăiţi, Majestate!
Să trăiască Majestatea Sa Regina!
Să trăiască AA. LL. RR. Principele Fer

dinand, Principesa Maria şi întrăgă Dinastia!“

A sociaţiunea la Baia-m are.
Ni-s’a trimis spre publicare următoriul 

apel, adresat intcliginţei şi poporului român 
din părţile Sătmarului şi ale Ugocei: 

Domnilor şi fraţilor!
Vă este cunoscut, că „Asociaţiunea pen

tru literatura română şi cultura poporului ro 
mân“ îşi va ţină adunarea generală din acest 
an în Baia-mare la 9 şi 10 August.

Acăstă visită a celei mai de căpetenie 
instituţiuni culturale naţionale este pentru noi 
o distincţiune, şi de acum ne umple inimile 
de bucurie.

De aceea suntem prea ocupaţi de sen
timente de îngrijire seriosă, că acăsta sărbă- 
tóre mărăţă culturală naţională să fie la înăl
ţimea justelor dorinţe şi am zice a justelor 
pretensiuni, ce le formăză publicul cel mare 
faţă de inteliginţa şi poporul român din acest 
comitat.

E deci lucru firesc, că în faţa acestui 
eveniment cultural, în faţa acestor dorinţe 
juste, ni-se impun datorinţe grave, a căror 
împlinire conştienţiosă va forma cununa cea 
mai frumosă, podóba cea mai strălucită a 
vieţii nóstre, şi totodată va fi cea mai dulce 
satisfacţiune, că noi Românii cei mai espuşi, noi 
„ca apostolii de la margini“ am priceput su
blima nostră chiămare în lucrare pentru 
causa culturală-naţională a scumpei nóstre 
naţiuni.

Suntem firm şi adânc convinşi, că clerul 
nostru distins şi luminat, înveţătorimea nostră 
zelosă, inteliginţa mirănă şi tot poporul ro
mân, cu un cuvânt toţi de o potrivă suntem 
convinşi despre marea însămnătate a sărbă- 
tórei culturale-naţionale, ce ne stă înainte, 
precum suntem convinşi, că toţi voi1 sta cu 
credinţă la datorinţa lor faţă de aceste serbări.

Fiind astfel dispensaţi de a stărui asu
pra desvoltării mai amănunţite a acestei teme, 
venim cu totă încrederea să vă cerem con
cursul şi sprijinul binevoitor, şi ne luăm li
bertate a vă atrage atenţiunea binevoitóre asu
pra următorelor puncte:

1. Mai nainte de tóté credem a fi de 
cuviinţă să ne afirmăm interesarea căldurosă 
prin aceea, că ne vom face cu toţi membri 
ordinari ai „Asociaţiunei“ şi ne vom msui a 
câştiga fie-care în cercul seu de activitate 
cât mai mulţi membri ajutători. Membrii or
dinari plătesc taxă anuală de 10 cor, cei aju
tători de 2—4 cor. la an. Alăturăm ad  avisul 
postai, cu rugarea să binevoiţi a trimite acăsta 
taxă statutară la adresa directorului despărţă
mântului, care în conţelegere cu cassariul, cu 
comitetul despărţământului nostru, o va ad
ministra conform statutelor.

2. Ca să ne presentăm cu demnitate 
înaintea conaţionalilor noştri, dorim forte, ca 
în înţelesul disposiţiunilor statutare ale ,  Aso
ciaţiunei“ să întemeiaţi în comunele cele 
mai mari „biblioteci poporale şi agenturi*, 
cari să fie foculare pentru respândirea cultu- 
rei în popor. Ce s’ar pută face, cu interesare 
adevărată, în provinciile nóstre frumóse de 
pe Someş, ţăra Oaşului în Ugocia!

Spre scopul indicat Vă alăturăm aici 
câte un esemplar din statutele „Asociaţiunei'1.

3. E un obiceiu forte prejudicios, că 
cu ocasiuni de aceste sărbări publice, în butul 
tuturor stăruinţelor comitetelor constituite, 
nime nu se insinuăză la vreme nici pentru 
cuartire, nici pentru banchet, din ce apoi se

naşte confusiune, apoi neîndestulire şi pe urmă 
critice şi imputări cu tóté consecinţele des- 
gustătore.

De aceea atragem a bună vreme aten
ţiunea dvóstre la aceste împrejurări şi vă 
rugăm, că întru-cât aţi reflecta la cuartire, 
prin mijlocirea comitetului de îucuartirare să 
binevoiţi a informa comitetul respectiv, ca să 
pótá organisa încuartirarea ospeţilor în ordine. 
Asemenea şi cu banchetul, ca să nu fie con- 
fusie în momentele din urmă spre dauna şi 
neplăcerea tuturor.

4. In ori ce chestie privitóre la aduna
rea generală şi a festivităţilor sociale, bine 
voiţi a vă adresa la biroul comitetului aran
jator, cu sediul în Baia-mare, sub presidiul 
dlui Dr. Teofil Dragoş, advocat, Baia-mare 
(N. Bánya).

Directorul despărţământului vă va in
vita la o consultare în decursul lunei Iunie 
a. c., ca să vă comunice demersurile de până 
acum şi tot resultatul activităţii comitetului 
săbătorilor sociale, cerând aprobarea definitivă 
şi conlucrarea inteliginţei de pe teritoriul 
despăţământului nostru. Despre tóté aceste 
se va da avis şl publicul celui mare româ
nesc; am dorit însă, ca îiitâiu să vă infor
măm pe dvostră, fiind-că vă considerăm ca 
pe membrii familiei despărţământului nostru 
propriu Sătmar Ugocia. Despre noi e vorbă 
mai întâiu, a nostră onóre naţională e anga
jată mai întâiu, fraţii ceilalţi vin la noi ca 
ospeţii despărţământului nostru.

Din şedinţa plenară a comitetului des
părţământului şi a festivităţilor, ţinută în Să- 
sari la 10 Maiu 1903.

George Şuta, director, Dr. Vasile Lu- 
caciu, secretariu, Alexiu Pop, Gavriil Barbu 1, 
Alexiu Pocol, Nicolae Breban, Avram Breban, 
Emanuil Câmpian, Stefan (Jhereehes, Nicolae 
Lupan, Atanasie Lupan, Iosif Alexandru Breban, 
Andreiu Pop, membri în comitet.

Chestiuni şcolare.
P r o g r a m a  e x a m e n e lo r  

de la finea anului şcolar 1902—1903 la şed 
lele medii gr. or. române din Braşov.

Examenele de maturitate. Vineri şi Sâm
bătă, în G şi 7 Iuniu v. va fi examenul oral 
de maturitate la gimnasiu. La examenele de 
maturitate nu pot asista şcolarii; pentru pu
blicul mare ele sunt deschise.

Examenele private cu şcolarii privatisti 
din şcolele medii se vor ţină în zilele de
9—14 Iunie v., având a se presenta şcolarii 
privatisti până în 4 Iunie v. în cancelaria di
recţiunii şi a depune taxa de examen.

Examenele publice de încheiere. A. La 
gimnasiu: Vineri, în 27 Iunie v. B. La şcola 
reală: Sâmbătă, în 28 Iunie v.

Examenele se ţin în sala festivă a gim- 
nasiului. — Şcolarul care va absenta de la 
examen nu se va promova, ci va avă să facă 
examen supletor în Septembre a. c.

Duminecă în 22 Iunie v. după amiaz la 
6 ore se va ţină examenul public din gim 
nastică în curtea de gimnastică.

Duminecă în 29 Iunie v. după serviciul 
divin, la care vor participa toţi şcolarii, se 
va încheia în mod solemn anul şcolar 1902/3, 
distribuindu-se premiile în sala cea mare a 
institutului.

La încheierea anului şcolar în 29 Iunie 
v., fie-care şcolar va primi testimoniu şcol. şi 
un exemplar din Anuarul şcolei. Şcolarii ab
senţi cum şi restanţierii de didactru nu vor 
primi Anuarul şcolei.

La examenele acestea cum şi la festivi
tatea de încheiere a anului şcolar se învită 
cu totă stima părinţii, amicii şi binevoitorii 
acestor şcole.

Braşov, în 28 Maiu v. 1903.
Direcţiunea.

La şcola elementară de fete a Reuniu
nii femeilor române din Sib iu se vor ţină 
examenele anuale Luni, în 22 Iunie n. 1903 
cu următoriul program.

De la 8—87a religiunea.
De la 8V2 —9 limba română.
De la 9—97a comput.
De la 97a— 10 limba magiară.
De la 10—11 limba germană şi geo

grafie.
La orele 10—11 a. m. declamări cântări 

şi încheierea anului şcolariu.
S i b i i u ,  2/15 Iunie 1903.

Direcţiunea.

O r d in e a  e x a m e n e lo r  p u b l ic e .
la şcdla greco-orientală română din Selişte.

Vineri 6/19 Iunie de la orele 8—9 a.
m. cl. 1 elevi şi eleve, invăţătoriu Iuliu Crişan.

De la 9— 10 ore a. m. cl. II elevi, în- 
văţătoriu loan Iacob.

De la 10—11 ore a. m. cl. II eleve, îu- 
văţătore Cornelia Stoica.

De la 3 —4 ore p. m. cl. III elevi, în- 
văţătoriu Petru Giura.

De la 4—5 ore p. m. cl. III eleve, în- 
văţătoriu S. Mihălţan.

Sâmbătă 7/20 Iunie, de la 8—9 ore a.
m. cl. IV elevi, invăţătoriu Antoniu Gherman.

De la 9— 10 ore a. m. cl. IV eleve, în- 
veţătoriu Constantin Criştiu.

De la 10—11 ore a. m. cl. V şi VI 
elevi şi eleve, invăţătoriu Dumitru Lăpădat.

De la 2—3 ore p. m. cursul I de re- 
petiţiune economică, înv. S. Mihălţan.

De la 3—4 ore p. m. cursurile II şi III 
de repetiţiune economică, înv. C. Stoica şi I. 
Crişan.

De la 4—5 ore p. m. producţiune de 
jocuri şi cântări, cu copiii şi copilele din 
asii, conducétóre Leontina Muntean.

Duminecă 8/21 Iunie, la 8 ore se face 
încheierea festivă a anului şcolar în biserică, 
după liturgie şi rugăciunea de mulţămită, cu 
cântări, declamări, vorbirile ocasionale şi pre
mierea elevilor.

In decursul zilelor de examene lucru
rile de mână ale elevelor sunt expuse în o 
sală de prelegere. Direcţiunea şcdlei.

Bădărănie şi insultă.
In „Evenimentul“, numărul de la 

31 Maiu, se cuprinde pentru noi puţin 
măgulitdrea ştire, că presidentul con
siliului de miniştri al României, dl D. 
A. Sturdza, în un moment de iritaţie, 
în schimbul de vorbe ce a avut cu dl 
Petru Grădiştean, presidentul Ligei, şi-ar 
ii permis bădărănia să număncă pe Ro
mânii din Sibiiu „mişei“. Dl Sturdza 
şi-a putut lua astfel de informaţiuni cel 
mult de la prietinul seu Jeszensky, pe 
care l’a propus spre decorare, sau de 
la argatul seu de la moşie, sfetnic in
tim de casă, scos de aici în adevăr pen
tru mişelii. Ori-care ar fi isvorul ace
stor informaţii false, înfierăm purtarea 
acăsta necualificabilă a dlui Sturdza şi 
cerem esplicări, pentru a reveni.

NOUTĂŢI
Episcopul loan — la ministru. Sâm

bătă înainte de amiazi Preasânţia Sa episcopul 
loan, al eparchiei Aradului, a făcut visită 
ministrului-president Széli şi ministrului de 
culte Wlassics, în Budapesta.

*
Dr. Atanasiu Óna-Moga face cunoscut, 

că în 12 lume st. n. a fost promovat doctor 
în ştiinţele medicale la universitatea „Carol- 
Feidinand“ din Braga.

*
Monumentul lui Traian. Încă pe vre

mea escuraiunii ce o tăcuse tinerimea univer
sitară italiană în România, sa luase hotărîrea 
ia un banchet dat în Brăila, ca un monument 
sé fie ridicat divului împărat care ne-a adus 
în aceste părţi de lume, nemuritoriului Traian, 
ca o cimentare a înfrăţirii italiano-române, săr
bătorită atunci cu mare entusiasm. Ideia e pe 
cale de a ti realisată. După cum cetim în 
unele ziare din România, în Brăila s’a con
stituit un comitet, compus din domnii ] rote- 
sori Cicireanu, Guşeila şi Dogaru, cari vor 
aduna acum fondurile necesare pentru ridi
carea monumentului.

*
Ministru ungar în Románia. Dom

nul ministru de comerciu şi comunicaţiune 
al ţerii nóstre, Láng Lajos, a sosit cu vapo
rul, venind de la Bazias, în ura din zilele 
trecute în Turnu-Severin, de unde va merge 
apoi şi la Brăda şi Galaţi, pentru a face studii 
şi a visită porturile din localităţile numite. 

*
Profesórá nouă română. Domniş5ra 

Eugenia Bardosy, fiica domnului inspector de 
şcble în pensiune luliu Bardosy din Sibiiu, 
a făcut în Calocea cu eminenţă examenul de 
cualificaţie ca profesórá pentru şcdlele civile 
de fete, şi separat ca profesórá pentru limba 
francesă, cu dreptul de a puté propune în 
limba magiară şi cea germană.

*

f  loachim Murăşianu. Vineri (12 Iu- 
nie) a fost înmormântat în Năsăud advocatul 
loai him Mureşianu, fost deputat şi notarlu 
al dietei transilvane ţinută îu Sibiiu la 1863. 
Răposatul luase parte la tóle acţiunile frun
taşilor români de pe acele timpuri întru apă
rarea drepturilor naţionale. A fost fiu bun şi 
credincios al naţiunii sale. — Fie-i ţărina uşfiră !

*
Carte desaprobată. Sf. Sinod al Ro

mâniei a dat un comunicat, prin care des- 
apróbá cartea întitulată: „Carte de rugăciuni 
pentru creştinii ortodoxi“, tipărită în editura 
librăriei Sfetea din Bucureşti, deóre-ce cele 
arătate în acea carte sunt contrare dogmelor 
reiigiunei creştine.

*
Ministrul-president Durnovo, al Ru

siei, a răposat subit pe tren, în cale de Ia 
Petersburg la Wiesbaden. L’a ucis o apo- 
plexie de inimă. Cadavrul a fost dus la gara 
din Friedrichstrasse (în Berlin), de unde va 
fi transportat la Petersburg.

*
Juristul Sisman — ministru Sis- 

manov. Cu ocasiunea resolvării crisei de ca
binet din Sofia, întâmplată îoainte cu câteva 
săptămâni, a ajuns la fotei ministerial şi un 
a nume Sismanov, despre care se scrie din 
Pojon că în tinereţe se chiăma Sisman şi 
era student la academia de drepturi din Po- 
jon. Din partea nóstrá adăugăm, că Sisman 
a fost în urmă advocat în Timişdra, de unde 
a trecut apoi ca judecătoriu la tribunalul din 
Sofia.

*
Dar’ Libényi?! Ziariul „Egyetértés* 

dă laudă lui Dumnezeu în numărul de Sâm
bătă, că pretinsul „atentator“ asupra vieţii 
Domnitoriului nostru nu e — Ungur. Şi cu 
fală şi mândrie o spune, că dintré Unguri 
nu se pot recruta asasini şi atentatori 1 
E  cam scurt la memorie dumnialui. Dar’ 
Libényi ce a fost ?

*
Potop de apă şi grindină. Cu da

tul de 12 Iunie preotul N. Todea din Al- 
maşul-mic ne scrie urmátórele: Comunele 
nóstre muntóse din cercul pretoriai Geógiul- 
inferior au earăşi zile triste. In 9 Iunie ho
tarul comunelor Almaşul-mare, Nădăştie, Glod 
şi Tecărău au fost sdrobite de o grindină 
care abia în ziua urmátóre s’a topit. Páraele 
şi văile în urma acésta s’au umflat, causând 
stricăciuni mari. Şi mai tristă li-a fost însă 
ziua de Joi (11 Iunie), care dór’ numai cn 
ziua catastrofei din 24 Iunie 1898 s’ar puté 
asămăna, când au perit în valuri chiar şi un 
considerabil număr de ómeni. Joi adecă, o 
plóie torenţială s’a descărcat în munţii Á1- 
maşului mare, în urma căreia valea Almaşului- 
mare, care trece prin comunele Almaşul-mare, 
Nădăştie, Glod, Ardeu şi Bozeş, a crescut în 
mod înspăimântătoriu, causând pagube enorme. 
Tot-aşa şi valea Tecărăului şi cea a Alma- 
şului-de mijloc, cari trec prin comunele AL 
maş-mic, Balşa şi în parte şi prin Mada, pe 
unde au causat pagube fórte mari. Mai ales 
locuitorii Almaşului-mic, cari sunt situaţi pe 
marginea văii, strîmtoraţi íntré douö dealuri, 
au suferit pagube uriaşe. Ştie Dumnezeu, ce 
va mai fi; până acum ínsé pe aici numai rău şi 
sărăcie sé arată. Aprópe zilnic ne cercetézá 
ploi torenţiale, cari spală şi duc la vale tot ce 
se află în calea lor.

*
Cel mai finer profesor. Săptămâna 

trecută a fost instalat frofesor de musică la 
conservatoriul din Bologna băiatul Alberto 
Spalding, care numai acum de curând a îm
plinit etatea de treisprezece ani. In discursul 
de instalare directorul conservatoriului a ase
mănat pe băiatul-profesor cu Paganini. Deja 
de pe acum se revelézá în el geniul măes- 
trului — a zis directorul, — j icul seu e per
fect, plin de sentiment, fără nici o sforţare 
triumfézá asupra tuturor greutăţilor, aşa că 
fără hesitare putem să’l numim Paganini cel mic.

*
Insomnia este eschisă pentru acela, 

care pórta crucea duplă eleotro-magnetică nr. 
86967 R. B. a lui Albert Müller (Budapesta, V. 
Vadász uteza 42/V), ceea-ce adevereşte în mod 
eclatant şi epistola urmátóre: Preastimate 
die Müller ! Timp scurt înainte am comandat 
pentru cumnatul meu, loan Weber, crucea 
duplă electro-magnetică nr. 86967 R. B. 
a dvóstre şi acésta a avut aşa efect, că bol
navul după câteva zile de folosire s’a simţit 
mai bine, respiraţiunea a devenit mai uş0ră 
şi insomnia a dispărut cu totul. Cunoscând 
efectul binefăcător al acestei cruci, te rog 
se ’mi trimiţi şi mie două, una pentru mine 
şi alta pentru soţia mea. Ruderfalva, 19 Fe- 
bruariu 1901. Cu distinsă stimă, Mateiu Schrei.

Posta redacţiunei.
„Universul“ Bucureşti. Am fost sistat 

schimbul, din motivul, ck fóia dvóstre nu o 
primiam de cât tot la 3—4 săptămâni câte 
un nomér. In speranţă că veţi face să ne vină 
regulat am dispus să vă mérgá schimbul 
earăşi. Salutări.

Cenade. Nu mai putem reveni asupra 
lucrurilor întâmplate înainte ca două luni. 
Şi de altcum lucrarea nu atinge măsura cerută 
pentru a puté fi publicată.
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„MIELUL“, cassă ie i n p u t  ţ  păstrare,
P oian a .

Nr. 239 1903. [89] 1—3

C O N C U R S
Pentru ocuparea unui post de 

p ractican t la  „M ielu l“, cassă 
de împrumut şi păstrare în Poiana- 
Sibiiului, se escrie prin acésta concuis 
cu terminul de 15 Iulie n. c.

Salariul anual este de cor. 720.
Reflectanţii au sé documenteze ab- 

solvarea unei şcdle comerciale.
La acest post pot competa şi abi- 

turienţii anului acestuia.
P o i a n a ,  la 9 Iunie 1903.

D irecţiu n ea .

Publicaţi une.
j

Comuna Sâlişte publică pertrac
tare cu oferte în scris pentru (larea 
în chirie a „hotelului comunal“ 
pe un period de 4% ani de la 1 Iulie 
1903 până în  31 Decembre 1907.

Preţul de strigare e 2250 cor. şi 
5% a sumei ce se va investi în acui- 
rări de imobile pentru lărgirea locului, 
în adaptări şi în întregirea mobiliarului.

Pertractarea se va ţinâ în 24 Iu 
nie a. c. la orele 10 a. m. la primăria 
comunală.

Vadiu e a se depune 100 cor.
Cauţiunea va fi jumătate chiria 

anuală în bani gata, hârtii de valóre 
ori hipotecă.

S é l i şte,  în 14 Iunie 1903.

[90] 1— 2 Primăria comunală.

Nr. 279 1903. [78] 3 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de p aroch  în 

parochia Poiana cu filia G ăureni se escrie 
concurs cu termin de 30 zile de la prima 
publicare în acest jurnal.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru întregi
rea venitelor preoţeşti de la stat.

Doritorii de a ocupa postul numit îşi 
vor aşterne — în terminul sus indicat — peti- 
ţiunile concursuale la subsemnatul oficiu proto- 
presbiteral, având a se presinta, înainte de 
alegere, în biserica din materă spre a cânta, 
respective a celebra şi a cuvânta.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 
tului Alba-Iulia, în conţelegere cu comitetul 
parochial.

A l b a - I u l i a ,  8 Maiu 1903.
lo a n  T ecu lescu

protopresbiter.

[87] 2—3
C o n c u r s

La postul de înv6ţătoriu în comuna bi- 
sericâscă gr. or. B ălţa , protopresbiteratul 
Zarand, se escrie prin acesta concurs cu termin 
de 30 zile de la prima publicare în „Telegra
ful Român“.

Venitele împreunate cu acest post sunt:
1. 500 corone din repartiţiune pe cre

dincioşii bisericei.
2. 100 corone din cassa bisericei.
3. 64 corone pentru lemne din cassa 

comunală.
4. 1 coronă de la fie-care înmormân

tare unde va fi poftit.
5. 20—30 corone de la umblarea cu 

sfânta cruce la botezul Domnulu'.
6. 10 corone pentru participarea la 

conferenţele învâţătoreşti.
7. Cuartir liber în localul şcoiei şi 

grădina şcoiei.
Competenţii la acest post, vor avé sé 

se presenteze înainte de alegere în vre o Du
minecă sau sérbátóre în biserică spre a-şi 
arăta desteritatea în cant şi tipic.

Alesul va fi obligat a instrua băieţii în 
cântările liturgice şi a cânta cu ei la sfânta 
liturgie, a line şcolă de repetiţie cu băeţii de 
la 12— 15 ani în orele ce se vor staveri de 
comitetul parochial, şi a conduce corul bise
ricesc de adulţi deja înfiinţat. Competenţii au 
a-şi subşterne petiţiunile instruite conform 
normelor din vigóre preaonoratului oficiu 
protopresbiteral gr. or. al Zarandului în ter
minul deschis.

Din şedinţa comitetului parochial ţinută la 
4 Maiu a. c.

B ă i  ţa ,  la 8 Maiu 1908.
George Drăgan Lazar Periau

presidentul comitetului. not. com.
Pentru protopresbiterul Vasile Damian: 

G eorge P ârău .

Nr. 420/1903 [83] 2—3

C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor înve- 
ţătoreşti în următorele comune din proto
presbiteratul Mercurei se escrie concurs cu 
termin de 30 zile de la prima publicare în 
„Telegraful Român“ :

1. Apoldul-mic, două posturi, cu sa
lariu de câte 600 cor. din repartiţie de la 
popor, cuartir în edificiul şcolar, ori relut 
pentru cuartir, lemne şi grădină, preste tot 
60 cor.

2. Cinadie, un post cu salariu de 400 
cor., din repartiţie, şi usufructul unui pământ 
de 7 jug. 334 stângiui □ ,  (Ordinul consist, 
dto 20 Decembre 1901, nr. 12078 şe.), şi 
cuartir liber în edificiul şcolar.

3. Rod, un post, cu salariu de 600 cor. 
din fondul parochial, relut de cuartir 60 cor. 
şi pentru grădină 40 cor. — Competenţii cu 
cunoştinţe musicale, capabili de a înfiinţa cor, 
vor ti preferiţi şi deosebit remuneraţi.

Reflectanţii la aceste posturi au sé ţină 
strană în Dumineci şi sărbători la utrenie, şi 
la s. liturgie să cânte cu şcolarii.

Cererile instruite conform normelor în 
vigóre au sé fie înaintate subsemnatului oficiu 
în terminul sus indicat.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 
tului Mercurea, în conţelegere cu comitetele 
parochiale concernente.

M e r c u r e a ,  20 Maiu 1903.
Avram S. Pecurariu

adm. prot.

[86] 3—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea a trei posturi de 

învăţători devenite vacante la şcola nostră 
gr. or. din Sadtl se escrie concurs cu termin 
de 30 zile de la prima publicare în „Tele
graful Român“.

1. De la cei ce doresc a reflecta la vre
unul din acestea posturi se recere se aibă 
4 clase medii.

2. Doritorii de a ocupa unul din aceste 
posturi se vor presenta în vre-o Duminecă sau 
sérbátóre în biserică spre a’şi arăta desteri
tatea în cântări şi tipic.

Emolumentele împreunate cu aceste po
sturi sunt:

I. Pentru fie care, salariu anual de 600 
cor., din alodiul comunal, ce se va solvi în 
rate lunare anticipative.

II. Cuartir natural în edificiul şcoiei şi 
lemnele necesare.

Dimitrie Bunea
paroch şi president.

Nr. 639.
Văcjut şi aflat în ordine.
S i bi iu, 23 Maiu 1903..

loan  Papi 11
protopresb.

A mVĂDII 1 bisericei gr. ort. române. — 
ÜUilUlllli Predici pentru tóté Duminecile, 
sărbătorile şi praznicele de preste an. De loan 
Nicorescn, preot profesor seminarial în Arad. 
— In două tomuri. — Cu binecuvântare ar- 
chierăscă. — Tomul I. Predici pentru tóté 
Duminecile de preste an. Preţul: 3 cor. plus 
30 fileri porto.

Momente din viéja b isericéscá
a Românilor ortodoxi din Tran
silvania. 1780— 1787. De Mateiu 
Voileanu, asesor consistorial. —  
Se póte procura de la Librăria 
atchidiecesană cu preţul de 80 fii. 
plus porto 10 fii.

Drepturile şi datoriile
ţorelor) români. Pentru învăţătorii şi învăţă- 
tórele române de la şcolele poporale elemen
tare superióre şi civile; pentru elevii şi ele
vele de la preparandii şi de la cursurile pentru 
asile de copii; pentru senate şcolare (scaune 
şcolare, eforii) confesionale; pentru preoţi, di
recţiuni şcolare, autorităţi bisericeşti, susţii- 
tori de şcole; pentru inspectorate confesionale 
diecesane şi pentru antistii comunale. Pe te
meiul legilor, regulamentelor, ordinaţiunilor, 
instrucţiilor, hotărîrilor şi decisiunilor princi- 
piare, scrisă şi compusă de Dr. Mihai Szabó, 
inspector regesc al comitatului Torontal, tra
dusă de Eugen Zaslo, profesor. Se póte pro
cura de la autor în Becicberecul mare (N.- 
Beeskerek). Preţul 5 cor. 20 fii.

Se póte procura de la Librăria 
archidiecesană din Sibiiu.

Frumosul roman

DUŞMĂNIE
de

Vasile E. Moldovan
costă 6 0  Iii cri.

Librăria arch id iecesană.

' f  t T t f  f f r H T t  f ML A A ^  ^  ̂  ̂  A ■ hAAAAA ,hAA ă. A A ă,.

La L ib răria  T ip ografiei 
A rch id iecesane se află de vânzare : 
Poesii Postum e, de M. Eminescu

Preţol: ..................................... C. 1 —
Ziariul unui Pierde-Vară, de George 

Coşbuc..........................................
7) 2  —

ISUS Christos cu cuvintele sântei 
scripturi, de Dr. Petru Barbu

7) 2 -5 0
trimise cu posta pentru fiecare exempl 
bani mai mult.

ar 10

Cuvinte adevărate, de N. lorga C. 2* 5 0
plus 20 fii. porto postai.

I M U M ' M M I H H M I I M m m M  
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O Q O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O w w w »
A eşit de aub tipări» în T ipografia  arcliidfecesnnA:

OCTOICHUL CEL MIC
— cu litere latine —

care cuprinde: Rénduéla Vecerniei, Utreniei şi a Liturgiei; 
cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 

pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.
Preţul unui exemplariu legat simplu 1*60 cor., legat în piele 
cu copcii galbine 3*20 cor. plus porto postai 3 0  bani 

Legătură mai fină după cum se comandă.

L ibrăria tipografiei arch id iecesane. 
O Ö O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O C O O O O C Ö O

Op premiat de Academia Română.

Seminţe
din

Agrul lui Christos,
Cuvântări bisericescl

de

Zacharia Boiu,
asesor consistorial, protopresbiter etc. 

Cu binecuvântare archierâscă.

Tom. I .: cuvântări la tóté Dum inecile de preste an. 
j II.: , „ „ prasnicele şi serbătorile,

precum şi la casnale bisericesci.
„ III.: cuvântări la immormântări parastase etc.,

P re ţu l f ie c ă ru i to m 3  c o ró  n e  şi porto postai.

Se află de vântjare la au toru l şi la

Tipografia şi lib răria A rchidiecesană 
Siblin

Tot aici se află „Cuvântări funebrale şi memoriale”, 1889, de 
acelaşi autor, cu preţul redus de la 3 coróne la 2 coróne.

La Librăria Tipografiei archidiecesane din Sibiiu
se află de véndare:

Ciaslov (orologion)
tipărit cu litere străbune, cu binecuvântarea Inaltpreasânţiei Sale 
Domnului I o s u i  M e t i a i m ,  archiepiscop al bisericii ortodoxe 
române din Transilvania şi Metropolit al Românilor din Ungaria 
şi Transilvania.

Tabela de materii: Polunoştniţa de tóté zilele. — Polunoştniţa Sâm
betei. -— Rénduéla Utreniei — Ciasul dintâiu, al doilea şi al şeselea. — Rénduéla 
Obedniţei. — Ciasul al nouălea. — Rénduéla Vecerniei. — Pavecerniţa cea mică 
şi cea mare. — Sluşba sfintei cuminecături. — Cinstitul Paraclis. — Rugăciunile 
de masă. — Troparele şi Condacele Triodului şi ale Penticostariului. — Troparele 
învierei, Bogorodicinele şi ipacoi la cele 8 glasuri. — Troparele morţilor. — Tro
parele prestă săptămână. — Troparele şi Condacele sfinţilor de obşte după rénduéla 
Sinacsariului. — Bogorodicinele troparelor ce se cântă preste tot anul la Vecernie şi 
la Utrenie. — Sinacsariul pe tóté lunile. — Păschălia, care cuprinde 16 rubrici cu 
datele respective, începând cu anul 1901 până inclusive 1952. — Esplicare despre 
rubricele Păschăliei şi folosirea acelora. — însemnarea cum se cetesc Evangeliile 
Voscresnelor dela Dumineca întâia după Rusaiii, a tuturor sfinţilor, până la a 
cincia Duminecă din Postul mare, preste toţi anii.
Format octav, 397 pag. Preţul: broşat 2 cor., legat în pânză 2 COI*. 

4 0  fii., legat în piele roşie cu copcii 4  cor.

Redactor reaponeabil leader V. Pieăţlan, Editor» |i  tipariol Tipografiei aroUdieoesaite,


